

南 部 小 組 聯 誼

葉 千 鎬

「我們準時到達！喲，我們還是最早的呢！」當我陪同內子踏進陳學長乃東府上大門，抬頭看着客廳壁上掛着的時鐘正指着晚上七點鐘整，陳學長夫婦從裏面迎出來，看樣子似正在進用晚餐，「怎麼你們約我們七點鐘來，似乎你們自己還……」我剛想不客氣的提出質問，陳太太像是已懂得我的意思，連忙解釋說他們的大公子不慎踩了弟弟的手，腕部竟脫臼了，幾分鐘前才從醫生那裏回來，小弟弟跟在後面出來，果然腕部用紗布裹着呢！我們到客廳後，請他們趕快去繼續用餐。

是五月七日那天，交大同學會高雄區聯誼會又假臺糖公司儲運所召開了一次聯絡幹事座談會，會中各位參加座談學長都一致認為只靠每年一次的校慶機會聚會，很難達到聯誼的目的，而多舉辦幾次全體同學的集會，時間地點的選擇以及經費的籌措都不易解決，乃擬恢復小組聯誼，並經決定先由當日出席座談會的聯絡幹事，先組成三小組作為示範，視進行結果如何，再逐漸推廣。我們第一小組包括陳乃東、王崇樹、葉鹿靖、林雨蒼、羅鏡心及我

六人，而由陳乃東學長任召集人，當天即預定五月十五日晚七時在陳學長府上舉行第一次聚會。

一天天很巧，五月十五日正是唐院院慶，我們今天聚在一起，其意義不止聯誼，且同時慶祝唐院院慶，前幾天我在臺北翁學長兆慶就對我說今天唐院同學有個聚餐慶祝會，要我留在臺北參加，我因今天是我們第一次小組聯誼會，召集人怎能就缺席，所以仍是趕回來，乃東學長的演講天才似乎又開始發揮了，「今天小組聯誼主題不敢說是和雨蒼學長饒行，至少可以說是話別，爲了怕各位學長忘記，這兩天又親自用電話通知一遍林學長雨蒼和學嫂——不，應該稱羅鏡心學長或學姐，他們那裏真太難聯絡了，不僅打了十幾次電話，還親自跑到林學長府上一趟，林府樓上窗子雖開着，但唱的是空城計，而打到雄中的電話，那裏的人都懶得代爲轉接，經過再三拜托才找到羅學長」。

「今天真是對不起，太麻煩陳學長了，」羅學長立刻表示極大歉意，「雨蒼因唐榮公司派他去東南亞，前天就趕去臺北辦理出境手續，所以今天不能前來參加這盛會，他曾三番五次的吩咐一定要打電話通知陳學長先行告罪，但我因家事情忙一直沒有通知真是抱歉，回來時他一定會說我呢。」他因要出遠門，平常想做而懶得做的事，臨走前一兩天才趕着去做，主要的是把窗戶外面釘上鐵絲網以防探上君子光顧」。雖然帶點責備的口氣，也覺得出另有一種得意的神態。

我聽：

「林學長對太座真是體貼入微，別再埋怨了。」
「林太太那裏是埋怨，她是誇獎林學長的體貼呢！——陳學長乃東急不及待的喊：「可是苦了我，白天趕到他們府上看樓上窗子開着以爲林太太，噢——羅學長在家，敲了半天門沒人應，原來窗外釘好了鐵絲網，安全有了保障，打開窗門通通風，却是唱的空城計……」。噢！現在都八點多了怎麼葉鹿靖學長夫婦還沒來？」

這期間陳學長和他夫人不但忙着談話，手脚也弄個不停，桌上除茶外，擺滿了牛肉干、瓜子、花生米、糖菓，接着又端出冰橘汁。

「葉鹿靖學長夫婦？他還是單身漢呢！幾時結婚的？」王學長崇樹提出了疑問。

「今天下午打電話請葉學長夫婦一起來，葉學長唯唯的答應了，怎麼說他還是單身？我還告訴他很詳細舍下的地址和如何走法怎麼到現在沒來，一定是找不到這地方。」陳學長說着又轉進內室去了，陳太太拿了幾隻高脚酒杯出來，沒等大家質問照上次座談會決定爲節約絕對不備酒飯，陳學長手中舉着一瓶威士忌酒出來了「今天例外，因爲今天是唐院院慶，我們喝點酒慶祝一下。」連我這不會喝酒又不敢喝酒的人也祇好接受了，大家舉杯慶祝了一番。

「你酒杯還未斟滿」內子見陳學長給她斟得滿滿一杯酒，而只替自己斟了半杯，提出抗議。

「我怎能跟你比酒量」，陳學長向內子說後又一次向大家宣佈過去的一段故事「葉大嫂的酒量可真大，那次我領隊勘測橫貫公路完畢後到蘇澳正碰上葉大嫂生日，被灌得酩酊大醉，人事不知，舌頭僵硬，指尖麻木，被同事們抬回宜蘭找醫生救治，四五天後才好，真是幾乎要麻煩各位送花圈了。以後再不敢和葉大嫂拼酒了，葉大嫂的酒量實太大了。」陳學嫂也證明當時確有其事。

「雨蒼學長這次去東南亞，我們也來不及替他餞行，很抱歉，今天借此先給崇樹學長餞行吧！」陳學長說：

「事情還沒完全決定」王學長答稱，但大家已急不及待的問到那裏去，「中美合辦的慕華公司已正式成立，決定在苗栗建尿素廠，我們有幾個同事被調到那邊工作，可能我們須先去美國一趟，期間約一年半到兩年，一經美方通知隨時就要動身，究竟去不去現在尙不知道。」王崇樹學長接着又說明了慕華公司的大致情形。

酒還未喝完，陳太太又捧出奶油蛋糕、咖啡牛奶等，「這太豐富了，因爲上次約好不備酒飯，我們都是吃了晚飯才來，早知如此，我們空着肚子來多好。」我看到擺滿桌上的美味，大家很少動手動口，對主人說來似乎不太禮貌。

「我們住在左營煉油廠宿舍，等一會兒要趕十點鐘的交通車，恐怕比各位學長要早走一步。」王學長

說：「葉鹿靖學長一定是迷路了，現在已將近九點鐘，該不會來了，實際上是我沒有將地址說明白，真對不住他。」陳學長說：「接着又端出一大盤西瓜，大家吃着西瓜，王太太、羅學姐、陳太太和內人他們四位太太又在交換意見有說有笑，王太太似乎談話最健，其次該輪到羅學姐了，她們從家庭操作談到了孩子，由孩子再討論到老爺，志同道合，極為融洽。」

「我們還是先走吧，不然的話要趕不上車子了。」王學長又在催駕，王太太看了時鐘說：「啲，真是時間不早了，我們該走了，謝謝主人。」「我們也要走了。」大家異口同聲地說着，雖經主人苦苦挽留，終以「時間不早了……家中沒有人……不放心……謝：謝……打擾打擾……豈敢豈敢……怠慢怠慢……熙攘笑聲中走出大門，互道晚安，賓主盡歡而散！」

最新家畜注射劑

星美發砂

33 1/2% Animal injection 100cc
SULPHAMETHAZINE

能：性嗜、丹症子具、節流傷織、痢夕料、關、膿蜂炎白、口飲、炎、窩膜猪(倍、腸管丸熱、症虫爲、胃氣擊褥炎血球作、產膜敗雞、效、肺腎感炎心毒其ウ特

法：脈膜 斤一日以、靜腹 公一、半、於下 50 第 50 減、用皮注物重 15 日、內動體使後

祥發化工廠

廠址 農畜衛廠字第零零肆號
屏東市忠孝路73號 電話851號

各種機械
鐵骨鋼架
拔石撰殼機
設計安裝
工程包辦

龍添鐵工廠

周阿添

高雄市苓雅區苓雅里七號

電話 二四一九
二二四一

金沙江試航回憶錄

航運一般

萬琮

在筆者接到派往金沙江查勘的命令後，即帶着簡單行裝和必携的物品由陪都——重慶——買輪西上，向着宜賓(叙府)進發。

民生公司的輪船業，在川江的航運上是辦得很有成績的。筆者當時雖乘坐的是統艙，但設備方面不像其他公司的輪船那樣骯髒、狹窄、不通風，使得我自由地有機會隨意飽瞰沿江的風光，和沿途同船的一些陌生者交談，從古扯到今，由本土談到他鄉風情，知道了許多不知道以外的事事物物，而感到旅行生活確實富有社會生活的意義！

因爲事先早和川江造船處宜賓辦事處吳超主任早有連絡，上岸之後得免住旅館的一些麻煩。吳主任早年學輪機，曾以查勘金沙江工作請教他，使我對金沙江有個初步的概念。同時又有叙昆駁運所宜賓段孫麟宜主任的協助，因此得到了不少的方便。

經過兩天的接洽和聯絡後，僱了一乘滑桿(北方人叫爬山虎)向着屏山縣山路出發。這種純用人力代步的交通工具，在我是生平第一遭，坐在上面搖搖擺擺，恰似坐安樂椅一般！不像坐汽車禁錮在車箱裏，而四面八方都能瞭望自如，比起任何交通工具，都要

來得安逸，頗有「人上人」的氣概！

金沙江工程處，是設立於屏山縣城，它是專負責治理金沙江河道的主體機關，也是我擔負這項工作聯絡唯一的對象。自從宜賓出發後，即傍着金沙江河畔逆流上行，看到這段通航的木船來往如梭！因爲路程很短的關係，使得我利用行路的時間，就探探詢詢來往船隻航行的情形。從宜賓經過屏山到蠻夷司約七十餘公里之間，爲金沙江全流能直接通航的一段，聽說在枯水時期，能暢行載重六十噸左右的木船；但是在洪水時期，因爲水流湍急，比起枯水季節船隻的載貨必須減載三成始可順利上航。

金沙江航道在四川省境內臨靠着雷、馬、屏、峽各縣，並毗連着雲南和西康兩省的邊緣，都屬於荒僻邊遠的區域；在運輸上雖以蠻夷司爲貨物的集散地，但下運的物品有限，除藥材和木料外，別無其他的物品可運；但上水航行，多係滿載鹽巴和一些布疋，用來轉運到各鄉鎮地方去銷售，運輸的情形並不像長江幹流那樣頻繁。

因爲船隻航行困難的關係，在這段航道上縱有一點貨運，亦難獲得交流的作用；因此船主收取水脚(即運費)的時候，多把回空船的賠累也算進去。每天打牙祭(即由船主買猪肉犒勞船夫，這是木船航行的習